

牢记总书记嘱托 奋力在推进中国式现代化建设中走在前列



2023年4月16日/星期日

要闻编辑部主编

责编 陆德洁

美编 黄江霆

校对 林 霄



编者按

党的十八大以来，每到重要节点、关键时期，习近平总书记都及时为广东发展定向领航，指引广东在新时代伟大征程中经风雨、化危机，应变局、开新局。广东不负总书记深情厚望，正奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。

连日来，羊城晚报记者沿着总书记2012年、2018年和2020年考察广东的足迹进行回访，记录广东广大干部群众牢记嘱托、砥砺奋进的生动实践。今天，特别策划推出首个系列——回访总书记2012年在深圳、珠海、佛山、广州考察调研地，喜看各地变化、聆听奋进之声。

羊城晚报记者 林园 沈婷婷 李晓旭

2012年12月，党的十八大后，习近平总书记首次离京考察就来到广东。在此行的第一站深圳，俯瞰特区的繁荣景象，总书记强调要坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。“这次调研之所以到广东来，就是要到在中国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾中国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。”在这次考察中，世界听到了中国在新起点上将改革开放进行到底的庄严宣示。

那一年，前海石旁，总书记发出了改革开放再出发的号召，并深情寄语：“精耕细作，精雕细琢，一年一个样，一张白纸，从零开始，画出最美最好的图画。”从“荒滩涂”变身“聚宝盆”，在“方寸地”做出“大文章”，新时代的椽笔巨笔正在前海画出最美最好的图画：一座现代化国际新城，拔地而起；深港合作更加紧密，改革创新更加深入，对外开放更加活跃；最浓缩最精华的核心引擎，动能澎湃。

那一年，总书记来到腾讯大厦二层展厅参观，听取了腾讯的即时通讯产品、网络资讯、微信等核心业务和平台的介绍。总书记表示，互联网时代对人类的生活、生产、生产力的发展都具有很大的进步推动作用。他鼓励腾讯不断进取，为民族互联网产业走向世界贡献力量。牢记嘱托，腾讯不断加大科研投入，持续保持创新优势。今年腾讯发布的2022年度业绩显示，微信及WeChat的合并月活账户数达到13.13亿，已成为全世界最主流即时通讯工具之一。

那一年，在与香港隔河相望的渔民村，总书记到村民家中做客，仔细询问村民的生活状况，并对渔民村的发展提出了期望。而今，流淌着改革血液的渔民村人，用双手创造更幸福的生活，让更多“人民对美好生活的向往”走进现实。

那一年，总书记登上莲花山，向邓小平铜像敬献花篮，并种下一棵高山榕。时隔十余载，总书记种下的那棵高山榕已是亭亭如盖、枝繁叶茂。犹如这座城市，沐浴着新时代改革开放的春风，始终枝枝向上。

源深者流长，根深者叶茂。改革开放就是深圳的根。在伟大旗帜指引下，深圳全面深化改革开放，在新征程中肩负建设中国特色社会主义先行示范区的新使命，改革的示范、突破和带动作用进一步凸显，开放的大门越开越大，新的“春天的故事”正在写就！

深圳得风气之先，始终勇毅先行，以奋斗之笔书写新的「春天的故事」

改革开放和现代化建设 迈上新台阶



深圳深圳大道的“拓荒牛”雕像 新华社发

回访

前海：从“一张白纸”到“湾区引擎”

推进前海开发开放是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家改革开放重大举措。在深圳前海片区桂湾河畔，一块刻着“前海”二字的黄蜡石在蓝天碧水映照下坚定昂扬。2012年12月，总书记在党的十八大后到地方考察的第一站就来到深圳，来到前海。

依托香港、服务内地、面向世界，前海如今已是内地与香港关联度最高、合作最紧密的区域之一，也是融通粤港澳大湾区以及联通世界的重要枢纽。2022年，前海实际使用港资56.08亿美元，占全市55.2%，拥有港资企业近万家；前海综

合保税区进出口总额达2352亿元，单位面积产值全国第一。

扎根南粤大地，前海大胆试、大胆闯、自主改，诞生了一个又一个“第一”：发出全国首张“多证合一、一照一码”营业执照，落地全国首单跨境人民币贷款业务，开设全国首家民营互联网银行微众银行，获批全国首家外資控股券商汇丰前海证券……前海坚持以制度创新为核心，累计推出制度创新成果765项，75项在全国复制推广。

在2022年前海全球招商大会上，前海重磅发布“全球服务商计划”，积极招引、培育细分领域全球前50、国内前20的现代金融、商贸物流、信息服务等

8类全球服务商，形成以世界500强总部企业为支柱、细分领域隐形冠军和专精特新“小巨人”为主体的全球服务商集群。良好的营商环境，吸引众多市场主体加速进驻，世界500强企业中已有361家在前海布局。

以“大前海”创造“大未来”，这片创新热土正牢牢把握“扩区”和“改革开放”两个重点，全力打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台，加快建设高水平对外开放门户枢纽，续写新时代改革开放的精彩画卷，更好地向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

(李晓旭)

腾讯：科创从“善其身”到“共繁荣”

讯拥有三大实验室矩阵，数十个实验室覆盖音视频、AI、云、网络与数据安全等领域。

截至2022年12月，腾讯在全球主要国家和地区专利申请公开总数超过6.2万件，专利授权数量超过3万件。截至2022年12月，腾讯公司先后获得5项中国专利金奖。

在专利申请量持续攀升的同时，腾讯着力加强产学研协同，在技术、资金、人才、平台等多领域打造共享创新生态，已成为全球开源贡献最大的科技公司之一。腾讯集团董事会主

席兼首席执行官马化腾曾表示，知识产权新生态的构建不可能几家包办，必须连接开放、共荣共生，由很多合作伙伴共同参与。

事实上，腾讯作为社会力量支持基础研究，也在探索更多元化的基础研究投入，设立“科学探索奖”“新基石研究员项目”等支持基础研究。

2018年起，腾讯与十余位中国科学家联手发起“科学探索奖”，资助范围集中在九大基础科学和前沿核心技术领域。评审委员会每年遴选出50名年

2012深圳 SHENZHEN

本版统筹 羊城晚报记者 林园 李天军

龄不超过45岁的中青年科学家，每位获奖者将连续5年、每年获得60万元资金。

去年，在中国科学技术协会的指导下，由科学家主导，腾讯宣布10年内出资100亿元人民币成立“新基石科学基金会”，致力于向研究人才提供长期、稳定、灵活的资助，为他们静下心来“十年磨一剑”创造安稳的科研环境，支持他们布局更为长远的科学目标。不久前，“新基石研究员项目”首期获资助科研人员名单揭晓。

(沈婷婷)

近年来，渔邨社区以党建引领推动精细治理，越来越多的资源、管理、服务下沉，为社区扩权、赋能、增效。基层党组织有了“帮手”，多了“能量”。目前，渔邨社区已实现汇聚区、街、社区三级431项政务服务“一站通办”，24小时“不打烊”的智慧政务服务驿站，230个事项实现自助办理。高技术赋能，打造5G智慧示范社区，“高效渔邨”和“智慧渔邨”让居民生活更加便利与幸福。

(林园)

渔民村：从“物质小康”到“精神小康”

行走在深圳滨河大道南侧，远远就看见一座高高矗立的大楼，“渔民村”三个红色大字格外醒目。从打鱼世家到中国最早的“万元户村”，再到如今现代化的花园社区，渔民村留下了改革开放的重要印记。

在长达350米渔民村文化长廊，28幅浮雕栩栩如生，以《党的关怀》开篇，再到《春到渔村》《创新发展》《渔村精神》，讲述了渔民村在改革开放中的奋进历程。文化长廊的尽头便是村史馆，展厅按历史发展的脉络，分为“当家作主

范使命，从“物质小康”快步迈向“精神小康”的喜人变化。2019年以来，渔民村所在的罗湖区抢抓“双区”建设重大机遇，按照“标准+质量+示范”的思路，探索超大型城市党建领导社区治理的新路子，在渔邨社区开展先行示范探索。

据了解，渔民村建成全市首个多功能、复合型社区党群服务中心，涵盖了政务服务窗口、社康中心、老年人日间照料中心、社区活动中心、幼儿园、图书馆等多重功能，面向居民提供高品质的公共服务。

能、物联网、区块链等。“这些技术的应用不仅让腾讯的产品更具竞争力，也为整个社会带来了巨大的价值，如提升医疗、教育、环保等领域效率和水平。”

在王熙郡看来，腾讯在不懈创新发展的同时，始终坚守“科技向善”的初心，将技术用于公益事业，投身于扶贫等多个领域，让科技为社会的进步创造了更多实实在在的价值。

“自从2012年总书记来腾讯考察以来，腾讯在这十多年间取得了令人瞩目的成绩，而我作为其中一员也深刻感受到，我们奋斗其中，是为了提供更便捷的生活服务、更好地推动科技发展进步，也是为了展示中国民营企业在全球竞争中的实力与影响力。我会牢记总书记的殷殷嘱托，发挥敢闯敢试、敢为人先的拼搏精神，主动去闯、主动去创、主动去干！”王熙郡说道。

(沈婷婷)

深圳渔丰实业股份有限公司
董事长 吴颂球：
村民过上了“向往的美好生活”



“总书记来到广东考察调研，让我们欢欣鼓舞，也让我想起总书记2012年12月8日考察渔民村时的情景。”时至今日，罗湖区渔丰实业股份有限公司董事长吴颂球回忆起当时的情景，仍心潮澎湃。

土生土长于渔民村的吴颂球大学毕业后回到村里工作，见证了这里日新月异的变化。他深切感受到，这个中国最早的“万元户村”增长的不只是财富，更有环境的改善、居民幸福指数的提升。吴颂球说，近年来，渔民村居民的生活品质更好了，社区图书馆、养老社康医院一应俱全，逐步实现“民生七有”，村民们的获得感、幸福感、安全感更强了。

深圳渔丰实业股份有限公司
董事长 吴颂球：

村民过上了“向往的美好生活”

访谈

腾讯员工王熙郡：
主动去闯、主动去创、主动去干



“回忆2012年总书记来腾讯考察的情景，至今仍然十分激动。”腾讯员工王熙郡告诉羊城晚报记者，那时他还只是入职一年的新手，激动骄傲的心情溢于言表。他说：“总书记的到来无疑给腾讯所有员工带来了巨大的鼓舞和动力，让我们的工作充满了干劲。”

王熙郡表示，微信自2011年1月上线，只用了两年时间即取得了注册用户近3亿、遍及100多个国家和地区的成绩，成为全球使用人数最多的移动通讯应用之一；如今，微信的月活账户数已破13亿，是人们日常生活不可或缺的一部分。

他说，腾讯也在这十多年来不断加大对创新科技的研发投入，积极拥抱新技术，如人工智

(林园)